GOEPMOTHTA-
OEPMOXQPHTIKOTHTA -
OEPMIAOMETPIA



AIAAKTIKOI XTOXOI

Na xatavonoete tn Oeppotnta wg TPOIOo
PeTAPOoPAgC evepyelag Kal va yvopldete mmote
aUTI) OUVTeAELlTAL.

Na opidete v evvola tng e101kng Oeppotntag
(OeppoxwpnTIKOTNTAC) KAl VA YVOPL{ETE TO
(PUOLKO TNg vonua.

Na pmopette va emAvete to Baolko mpoBAnpa
g OepuidoopeTplag Imou oUvioTATAL 0TV
eupeon TN TeAIKIC Oeppokpaoclag 0Tav PEPVE
0€ eIIa@l) ORATA 1E OLAPOPETIKES APXLKES
Oeppokpaotieg.



ANTIETOIXIZH XLTIYX ENOTHTEY TQN
IIPOTEINOMENQN BIBAIQN

A116 T0 BUBAlO TOU J. Newman «Puoikn

tne Zone» v §12.5.

Ao to BiBAlo tov Freedman/ Ruskell/
Kesten/ Tauck «Baoiwkee Apxee Duokng

otig Emotnpeg Yyetae» tnv §14.5.



OEPMOTHTA

IIpokeltal yia TPOIIo PeTa@opag
EVEPYELAC AIIO £VA OO O £Va AAAO
AOY® Olapopag Oeprokpaoctag.
Metagepetal mavta (auBoppunta) amo
TO OO UWNANC Oeproxpaciag oto
onpa XapnAng Oeppokpaotiag.



OEPMOTHTA

Eival ovagopetikn amo tnv
eoTEPLKT (Oeppikn) evepyera mou
£Xel £Va 0Oa KAl 08V IIPEIIeL va
ouUyXeeTal e auT).

2 upBoAideTal pe @ xai 1 povaodda Tou
oto S.1. etval to 1 Joule.



OEPMOTHTA

Muia dAAN povaoda mou
XP1OLPOIIOLELTAL CUXVA Yd TI)

Oeppotnta etvar to 1 cal (1 cal =
4,184 Joule).

H ovartntikn Oeppioa eivar ton pe 1
Kcal = 1000 cal.



OEPMOTHTA

Ov pnXavikol XpnolpomIolouV eIlo1g

¢ povaoa Oeppotntag to 1 BTU movu

elval ) Oeppotnta IIou amatteltal ya
va auénBel n Beppokpaota 1 1b (~450
o) vepou aIro toug 63 otoug 64°F.

Amnoderkvuetar ott 1 BTU = 3,6 -10°
J.



IIOIA TA ATIOTEAEEZMATA I10Y
ITPOKAAEI

To amoteAeopa 11e To OO0 £1A0TE
ouvnOiopevol etval 1 aAAayn
Oepuoxrpaotlag.

Extog amo petabBoArn Oeppokpaotag n
Oeppotnta pmopetl va IIPoKaAeoel
AAANATH ®AYXHY n ITAPAT'QI'H
EPTOY.



OEPMOTHTA

Mrmopel va petpnOel eppeoa, os
OPLOUEVEC IIEPLIITWOELS, NEOR TNC
1eTaBOANC TNEC €0NTEPLKNC EVEPYELAC
II0U UITIOAOYl{eTal aIIo T PeTaBoAn
e Oeppokpaoctag (A = AT) iou
IIPOKaAeLTAl 02 onpa padag m 1 o€
II000TITA UALKOU 101 1e n moles
OTAV AIIOPPOPIOLEL £VA II00O
Oepuotnrag.



OEPMOTHTA

Mropel va umoAoylotel amo T
oxeon:

Q = mcAf = mcAT
1] IO TNV:
Q) =nCAO = nCAT




ITAPATHPHZEIX

Extog ammo petabBoAn Oepporpaotag n
Oeppotnta pmopel va IpoKaAeoet
AAAATH ®AYXHY n ITAPAT'QI'H
EPT'OY.

2.e auteg tig nepuatwoele AEN
LOXUOUV Ol IIponyoupeveg e10woelg.



AYKHYH

Y1o0g£ote 0tL 02 OUO doxela TomoBetoulie OUO
ola@opetira uypd A xat B. Ov padec (m) tov uypaov
elval 101eg, OIwg Kal ov apXlkeg Beppokrpacieg toug (6,),
aAAd to uypo A £xel peyaAutepn €101k Oeppotnta amo
to B. Av tomoBOetnooupe ta 0Uo doxela IAVE OTNV 101a
eotla OeppotnTag TotTe N YPAPLKI] IAPACTAON) II0U
reprypa@el tn petaboAn tng Oeppokpaoiag oe cuvapTnon
e To Xpovo yia Kabe uypo elval n:



AYKHYH
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AYKHYH-ATIANTHYH

I'vopiloupe OTL toxUeL:

-6 -0 1
Q=ch9:>Q=mc LN O=—Q:>
t t t mct
9—90_ 1 B P
t mc mc

Eme1on 6, xoivo, P Kouvo Kal m Koiwvo, aAAd ¢, > Cp
Ka0e otiypn Oa eival 8, < O apa 0®OTO ypagnua eivat

o (Y).



EIAIKH ®OEPMOTHTA
(EIAKH
OEPMOXQPHTIKOTHTA)



EIATKH OEPMOTHTA &
I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA

H c ovopadetal e101kn Oeppotnta
TOU OLVTLOTOLXOU UALKOU (£X€1
povaoeg J/(kg-K) 1 J/(kg-°C)), evon C
OVOLLOCETOL YPOLLLOUOPLOKT EL01KT)
OepuoTNTO TOL VAIKOU (E£)XEL LOVAOES
J/(mol-K), 1 J/(mol-°C)).

[TaAloTEPO OVOLUALOVTOV OVTIoTOLYO
£101KT] OEpLOYOPNTIKOTNTA KOl
YPOLLLOPLOKT] E01KT) OEpLOY®@PNTIKOTNTA.



EIATKH OEPMOTHTA &
I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA

Ta otepea Kol Ta uypa IPAKTIKA
£XOUV 110, VR TA agpla amelpee (apou
e OPTOVTAL KAl OIIO TOV TPOIIO
O¢cpuavong, yia mapaoeitypa Oeppuavon
umIo otaBepn mieon, 1 Oeppavon vmo
otaOepo OYKO).



EIATKH OEPMOTHTA &
I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA

E{aptovtal ev yevel amo tn Oeppokpaoia aAAd e11e1on
1] TUUI) Toug petabBalAetal IIOAU apyd, TOUAAXLOTOV yid
g Oepporpaoieg Kovta otn Oeppokpaoia O®UATLOU,
ouxva Bewpouvtal otabepeg.
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EIATKH OEPMOTHTA &
I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA

H @uolkn t™e onpaota @atvetal amo
NV £{10K00N:
Q
m - AG

C =



EIATKH OEPMOTHTA &
I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA

Eival n amavtoupevn evepyeia
(OeppoTnTa) yra va £Xe auénon tnge
Oepuoxrpaotag puag padag 1 kg xata
1°C.



EIATKH OEPMOTHTA &
I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA

Mrmopel va amooetx0el oAU eUKoAd
OTL:

C=c-M,
ormou M, elval 11 OXETLKI HOPLAKT)
pada Tou UALKOU.



ENAEIKTIKEY TIMEX

Eidiry Oepuoryra
it 0 | 057G

Alovuivio 0.22 900
KoAwog 0.093 390
Toaii 0.20 840
AvBpamvo cona (péom Bepuroxpacia 37 °C) 0.83 3.500
Idyog (=5 °C) 0.50 2.100
Tionpog 1) aTcdi 0.11 450
Yopdpyopog 0.033 140
Apyopoc 0,056 240
Atpog (110 °C) 0.48 2.010

Nepd 1.00 ’

ZVA0 0.4 1.700




I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA
Y TEPEQN

Eve ol e10ikeg Oeppotnteg tov
SIILIEPOUC OTEPERV OLAPEPOUV
ONPAVTLKA, OTAV UIIOAOYLOTOUV Ol
YPOPLONOPLaKEC e101Keg Oeppotnteg
OLVOUV, OTLC IIEPLOCOTEPEC
IIEPLIITOOELS, 1110 TLHI KOVTA 0TOo 25
J/(mol K) n1 6 cal/(mol K) epooov
avoagepopaote oe Oepuorpaota
OOUATLOU.



I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA
Y TEPEQN

Ol Ip®TOL IIOU ILONIAVAV KAl

e{1YNOOV AUTO TO YEYOVOE 11TAV Ol
Dulong xav Petit Tto 1819.

To yeyovog oeixvelr ott KAGE
MOPIO omolroudnImote UALKOU IIpeIIel
va AdaBel tnv 101a moootnTa
Oeppotntag wote va avebel n
Oepuokpaota Tou UALKOU Kata 1
BaOpo.



I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA

Y TEPEQN

H egaptnon g
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I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA
Y TEPEQN

Apxika o Einstein xal otn ouvexewa o
Debye xatagepav va e€nynoav tnv
Pel®oI TNEC YPAPHIOPOPLAKIE E10LKI)C
Oeppotntag TV oTEPEROV e TN
Oepuoxpaota.



I'PAMMOMOPIAKH KEIAIKH O@EPMOTHTA
Y TEPEQN

H e101k1 Oeppotnta, n omola pag
OelXVeL e TIold PeTalBoAT
Oeppokpaolag avTaIIoKpiveTal To
UALKO 0TV Ipoo@opa Oeppotntag,
PIIOPEL VA PaC 0WOEL IIANPOPOPLES
OXETLKA L€ TNV aAVAOLATAL) TRV
POPLOV KAl TOV ATOU®V KaOwg To
UALKO Oeppatverat.



H IIEPITITQZH TOY NEPOY

To vepo £xel pia ammo Tie UWNAOTEPES
TIHEC £101KNC Oeppotnrag (Lovo n
AUV £Xel aKOPd PeyaAuTepn).
AUuTO onualvel 0V EILTPEIIEL TG
peyaleg olaxrupavoelg Oepuokpaotlog
KATA TNV IIPOCANWI 11 AIT0BOA)
Oepuotnrac.



ITAPAAEITMA

To vepo Aoiwmov mapouoradel peyaAn
«BepulKNn aopavelo.

AuToO onpatvel yua mopaoetypa otl
Oalaooa apyel va {eotabel to
KAAOKALPL KAl APYEL VA KPUXOEL TO
@Oivonwpo.



.0 GOEPMIAOMETPIA




BATIKEY APXEY THY
OEPMIAOMETPIAY

Otav petagepetar Oeppotnta
avapeoa oe OU0 OWUATA IIOU £lval
AIIOPOVOUEVA OIIO TO IEPLBAAAOV
TOUGC, TO II00O TN¢g Oepuotntag mou
arroBaAAel To £va opa IPEIIel va
elval Lo 1€ TO II0C0O IIOU AIIOPPOMATAL
aII0 TO AAAo.



BATIKEY APXEY THY
OEPMIAOMETPIAY

Oenpoupne wg Oetikn kabe moootnTa
OeppotnTag mou ammoppoEATAL AII0 £Va
OMA KAl B¢ apvnTiKy Kabe moootnta
II0U AIIOOLOETAL AIIO AUTO.

Kata tn Oeppirn adAnAemiopaon
OLAPOPOV ORUATOV TO aAYELPIKO
abpoiona TV moonv Oeppotntag Iou
avTaAAAooovTal PeTaéU TOV OQUATOV
IIPEIEL VA EIVAL UNOEV.




BAYIKEY APXEY THYX
OEPMIAOMETPIAY

OXXTNUOTLKA:




AYKHYH

Eva avtikelpevo tomoBeteital evrog evog Uypou

110U Bploketal peoa oe £va Oepika povepevo 00Xe10 To
011010 Oewpoupe otL 0ev amoppoga evepyera. H pada tou
AVTLKELIEVOU KAl TOU UYPOU £lval 101 aAAd 11 apX LK)
Oepokpaoia TOU AVTIKELPEVOU £1val PeyaAuTePn) AIIo
auT1) Tou uypou. Ta 0Uo oopata agnvovtal apKeTl) opd
®OTE VA AIIOKTI|00UV TEALKA TNV 101a Oepporpaocta. Av n
£101K1 Oeppotnta Tou avTIKELPEVOU elval PLKPOTEPT AIIO
CLUTI] TOU UYPOU TOTE Yl TNV EVEPYELA TTIOU AVTAAAACCEL
TO UYPO 1€ TO AVTLKELPEVO KAl YA T OIIOAUTEC TLIEC
TOV 0epHoKpaoLaK®V PeTaBoA®V IIOU U@loTAVTAL TO UYPO
KOl TO AVTLKELIEVO 10X UEL:



AYKHYH

A) H Beppotnta mou dlvel To avtikelpevo mou Bploketat
oTNV UWwnAOoTepn Bepokpacia elval PeyoAuTePT AIIO TN
Oeppotnta mou armoppo@a To UYPO Iou BplokeTtal oe
xapunAotepn Oeppokrpacia Kat ol petabBoAeg tng
Oeppokpaotag elval 101eg yia To UYypO KAl TO AVTLKELLEVO.

B) H Beppotnta mou otvel to avrikeilpevo mou Bploketatl
otV uWwnAotepn Bepporpacia eival ton pe tn Oeppotnta
II0U AIIOPPO@A TO UYPO IIOU BplokeTal og XaunAotepn
Oeppokpaoia aAAd ol petabBoAeg tTne Oeppokpaociag etvat
101€¢ Y1d TO UYPO KAl TO AVTLKELPEVO.



AYKHYH

I') H Oeppotnta mou dlvel to avtikelpevo mou Bploketat
otV UWwnAotepn Bepuokrpacia eival ton pe tn Oeppotnta
II0U AIIOPPO@PA TO UYPO II0U BploKkeTtal og XapunAotepn
Oeppokrpaoia Katl n petabBoAn Oeppoxrpaociag Tou uypou
elval peyaAutepn aro tn petabBoAn tne Oeppoxpaociag
TOU OVTLKELIEVOU.

A) H Beppotnta mmou 6ivel to avtikelpevo mou Bploketatl
otV uWwnAotepn Bepporpacia eival ton pe tn Beppotnta
II0U AIIOPPOMA TO UYPO IIOU Bploketal og XapunAotepn
Oeppokpaoia Katl ) petabBoAn Oeppokpaciag Tou
AVTLKELIEVOU elval PeyaAuTepn amo T petalboldn g
Oeppokpaoiag Tou uypou.



AYKHYH-ATIANTHYH

Eotw A to avtikeipevo xat B to uypo. Ilpopaveg, amo
O1aTNPNOI eVEPYELAC Kal €101 B4 > O n evepyela, U0
pope1n Oeppotntag Oa petapepbel armo to Bepuodtepo
onpa (A) oo wuxpotepo owpa (B) xav Oa etval Q5 = Qp.
Exoupe twpa

ma=mpg
Qa = Qg > mpacpABp= mgcgAfy ——

CA<CRB
= CAA9A= CBAQB — A9A> AHB

Apa owotr amavtnon eivat 1 (0).



TrAI-AYKHYH

Eva Attpo toayrou otoug 100 °C xuvetat
Og eIIeVOUlEevVI e YUdaAl @uadn Oeppnog,
110U Bploxketal oe Oepporpaoia 0®UATIOU
(20 °C). Eav n yuaAivn @lraAn exer pada
0,2 kg, Bpette tnv teA1kn Oeppoxrpaoia
TOU TOAYLOU OTO O@paylopevo Beppoc.
['va to vepo ¢, = 1 kcal/kg-°C kot yio 10
yooric, = 0,2 keal/kg-°C, evod n mokvotta
TOV vePOL (Ko Tov Toaylov) eivorn 1 g/em?.



TrAI-AYXH

H paCo tov tooryto0 o vroAoyiotel amd tnv
TokvoTNTa, TOL Do Bewpncovue 1d10 LE VTT) TOV
VEPOL, OTOTE:

Megayio

= Proayiol

' VTO’O()/LOI'):mTO'OC)/LOI’) = 1000 - OJOO]-:mTO'O()/LOl')
= lkg.



TAI-AYZH

To tou, mov Ppioketal 6e vVYNAOTEPT
Oepuoxpacia, 0o Tpoceepel BepudtTnTo 6TN ELAAN,
Ko LAALGTO, 01 OV0 OTEC TOGOTNTEG OEpUOTNTAC
Oa etvon icec. AnAaon

TTPOOPEPOUEVO _ AATTOPPOPOVUEVT
Qraaytm’) o Qcptaﬂnq

:mTO'CZ)/LOl') " Croayioy ° AHTO’OC)/LOI')

= Myainc * Coralnc’ Agcptcx/’lm:)



TAI-AYZH

=1:1-(100—-6)=0,2-0,2-(60—20)=0 =
96,9°C.



OEPMIAOMETPA-EPTAYTHPIAKH AYKHXH 9

AmiotedouvTal aIIo 0Uo doxela
torzo0eTNEVA TO £va 11€0A OTO AAAO
petadl TV OIOol®V UIIAPXEL Aepag
IIPOKELPEVOU VA €AAX1OTOIIOL)00UE
TIC aIwAeleg evepyelag. KAelvel oto
IIAVER PEPOC Tou 1e T BonOeia
OeppooVOTIKOU UALKOU.



OEPMIAOMETPA

Me tn BonBera
Oepuopetpou
IIIopoule va
IIapaxroAouBoupe T
Oeppokpaota evtog
tou OepuroopeTpou.




OEPMIAOMETPA

Xpnolpomoleltal yia T HeTPnon e
e101KI ¢ Oeppotntag aAAa Kot tTng
Oepuotntag Tnéng.



